

Revista de las provincias
En la capital, al mes
de pesetas fuera cada
tres meses.
Anuncios y comunica-
ciones a precios conven-
cionales. Pago adelantado.
NÚMERO SUJETO
5 CENTIMOS
ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Los que para la ven-
ta, a 0'75 pesetas, más
de 25 ejemplares.
Toda la correspon-
dencia administrativa
se dirigirá al adminis-
trador
D. Mateo Salazar Almeida
Credito Pablico, 1
No se devuelven los
originales.

Año XVI.-Núm. 4722

Murcia: Viernes 19 de Abril 1901

Tres ediciones diarias

Actualidades

CARTAGENA

Ensalcemos nuestras mejoras regionales.
Cartagena progresa, Cartagena prospera, Cartagena va realizando grandes mejoras que la conducen a ser una de las poblaciones más importantes de España y uno de los puertos principales del Mediterráneo.

Los cartageneros, unidos como están en ese hermoso y fecundo ideal, merecen plácemes y elogios.

Han logrado, con muy buen sentido, extinguir aquellas luchas de localidad tan enconadas y funestas, que eran un serio obstáculo para el mejoramiento público y una causa perenne de lamentables disgustos entre amigos y parientes, que deben vivir en paz.

El que hasta hace muy poco tiempo ha sido Alcalde de Cartagena, D. Mariano Sanz, ha dejado huellas gratísimas de sus iniciativas y de su buena administración, secundadas con ejemplar patriotismo por todos los buenos cartageneros, que prescindiendo de pasiones políticas, apoyan cuanto conviene a Cartagena.

Dejó el Sr. Sanz realizadas unas mejoras y planteadas otras y con ellas pan para muchos trabajadores y engrandecimiento para aquella noble ciudad.

El nuevo Alcalde D. Angel Bruna, está poseído de los mismos propósitos que su noble antecesor y cuenta igualmente con el mismo apoyo para llevar a feliz término los diversos proyectos de mejoramiento que Cartagena merece.

El Sr. Bruna es otra esperanza legítima para aquella población, que goza de una política generosa y de concordia, cuyos buenos frutos son tan notorios.

Pueblo que así procura sus progresos locales, es pueblo vivo y digno de un porvenir risueño.

Nosotros enviamos nuestro más cariñoso saludo al Sr. Bruna y le ofrecemos nuestra más sincera y decidida cooperación, en bien del pueblo cartagenero, que siempre ha tenido y tendrá nuestras más ardientes simpatías.

MADRID AL DIA

De no hablar hoy de candidatos y de elecciones hay que hablar de alianzas internacionales y de tratados de comercio, se trata de dar un nuevo golpe a eso del hambre y de la carestía de los alimentos, de todo lo cual dije ya algo en la semana anterior.

Los que en cuanto se entoren de que una nación extranjera nos dirige un requiebro creen que esa nación se va a casar con nosotros, habrán experimentado una nueva decepción. Francia brinda por nuestras instituciones, por nuestro ejército y hasta por nuestra marina, pero ella en su casa, en la nuestra nosotros y Dios en la de todos. De lo que la diplomacia francesa piensa sobre España dije bastante en estas mismas columnas con ocasión de aquel folleto de un distinguido marino de la vecina república que defendía lisa y llanamente la idea de que sus camaradas debían arrebatarlos el puerto de Mahón. De entonces a ahora, como no ha cambiado el problema, no ha habido tampoco mudanza en la opinión de nuestros vecinos. El viaje del «Pelayo» a Tolón deja las cosas en el mismo ó en peor estado del que se hallaban; digo en peor, porque no es muy airoso que digamos el papel de quien asistió a un banquete para ver fraternizar y concertarse a dos pueblos en daño de sus propios intereses. Esto último no se ha hecho esperar, ya se ha anunciado la concesión de ciertas ventajas comerciales a Italia, a cambio de ciertas medidas que lesionarán los intereses de nuestro comercio de exportación.

No sé que pensará, ahora que está en el poder, de esto de las alianzas el Marqués de la Vega de Armijo; probablemente no volverá a acordarse de tal problema hasta que se encuentre en la oposición; pero piense el de la Vega de Armijo lo que quiera, la verdad es que para nosotros es cada día más difícil

encontrar a una nación que quiera unir su suerte a la nuestra; los primos internacionales no existen, ó están muy escondidos.

Por que, vamos a ver, ¿qué podemos ofrecer a otra nación, que no sea Grecia, Turquía, ó el principado de Mónaco, a cambio de lo que ella nos pudiera dar?

Se duda de que tengamos ejército, se sabe que no tenemos marina y, en los momentos actuales se discute si somos una nación que resucita ó una nación que se descompone. Aparecemos completamente divididos a los ojos de los extranjeros, no solo en las cosas occidentales, sino hasta en las esenciales; no solo en lo que respecta a las instituciones políticas, sino hasta en lo que se refiere a la esencia misma de la Patria; ¿quién se mete en un barco tan averiado sin temer a un naufragio? ¿Cuálquiera prefiera estar solo a mal acompañado.

Más adelante pudiera ser otra cosa; sobre todo si el peligro, que ahora aparece remoto, se hiciera inminente: si tropiezan de nuevo Francia ó Inglaterra, ó Inglaterra y Rusia y hay un nuevo Fashoda, ó complicaciones graves en Marruecos, entonces nos solicitará cualquiera de los beligerantes y se agarrarán a España, como a un clavo ardiendo, antes de parecer. Si vivimos para entonces podremos aprovecharnos de las circunstancias, si es que sabemos hacerlo. Mientras tanto bien estamos así; no hay que mendigar protecciones para que nos digan: —Perdone, por Dios, hermanito...

PENAFLORES

18-4-1901.

Boletín Provincial de Hacienda

19 de Abril 1901

Ingresos de hoy.

| | Ptas. | Cts. |
|--------------------------|-------|------|
| Derechos reales. | 128 | 71 |
| Pagos. | 548 | 06 |
| Propiedades rentas. | 1621 | 17 |
| Cédulas. | 2 | 60 |
| Electricidad. | 180 | 95 |
| Productos de Telégrafos. | 309 | 73 |
| Total. | 2741 | 22 |

Pagos para mañana

| | | |
|-------------------------------|------|----|
| Devoluciones de depósitos. | 1777 | » |
| A la Sra. Condesa de la Vega. | 744 | 04 |
| A D. Adolfo Virgili. | 39 | 60 |

Libramientos recibidos:
De Gracia y Justicia, dos importantes 401'17 pesetas, a favor de D. José A. Rodríguez y Sr. Administrador del Penal.
De Instrucción pública y Agricultura, cinco importantes 7.000 pesetas, a favor de D. Juan Martínez.

De Hacienda, uno importante 3.591 pesetas 49 céntimos, a favor del Sr. Tesorero.

La Dirección general de Clases pasivas ha concedido a José Aragon Diaz, padre del soldado Alfonso Aragon de la Cruz, la pensión anual de 182 pesetas 50 céntimos, abonable desde el día 9 de Enero último.

Notas teatrales

«Carro Vargas»

Cuando anoche la orquesta comenzó a sonar las delicadísimas y dolientes notas con dejas de soledad, que sirven de introducción al hermoso drama, ya se hallaba la elegante sala del Teatro Romea con el aspecto de las grandes solemnidades, rebosante de público que acudía deseoso de presenciar, oír y admirar la para nosotros nueva obra del Maestro Chapí, con libro de los Sres. Dicenta y Paso.

No voy a hacer un juicio crítico de la partitura, empresa para la que carezco de condiciones, amén de que ya ha sido discutida y juzgada por dos de los más eminentes escritores y críticos de arte; pero sí haré constar modestamente mis impresiones, sentidas al escuchar la música puesta por Chapí en «Carro Vargas».

Que la obra tiene grandeza, ¡qué duda cabe! Su libro, eminentemente dramático como la novela de que procede, (aquel incomparable Niño de la bola del inolvidado Alarcón), escrito en galanos y sentidos versos, constituye un poderoso elemento de vida, y si a esto se añade la importante partitura confeccionada por el Maestro Chapí, comprenderá la gran fuerza teatral de la nueva zarzuela.

He dicho antes «partitura confeccionada» y estoy seguro de que alguien se escandalizará de tal frase, y, sin embargo, yo la creo bien aplicada; la música de «Carro Vargas» es más confeccionada que sentida, es producto del entendimiento antes que de la imaginación; es obra de un maestro, pero de un genio. Por eso, para entenderla y saborearla se necesita en el oyente un estado de ánimo, una capacidad reflexiva que no es frecuente en los auditorios de los teatros.

Y no es que falten en la obra de Chapí pasajes de gran belleza, y aun inspirados, como lo es el hermoso final segundo, de un efecto soberbio, de una belleza incomparable. Her-

moso es también el motivo principal de la obra, que digan lo que quieran, y aparte de algunas pequeñas diferencias melódicas y rítmicas, está recordando siempre al oyente un bellísimo fragmento de La Bohemia de Puccini, así que por ello podrá creerse que el eminente Maestro Chapí haya hurtado aquella melodía.

Muy característico y precioso es también el terceto de los arrieros, y el pasacalle, el duo de tiple y tenor del primer acto y otros números, son realmente hermosos, como lo es también el pensamiento altamente poético del maestro de que aparece toda la partitura impregnada del tinte melancólico que la imprime el motivo de la soledad, ese canto de los cantos andaluces.

Pero también es cierto que el excesivo cariño de Chapí por las frases musicales, manoseándolas, retorciéndolas y repitiéndolas hasta la saciedad, y el estremado uso a veces de los pedales y ciertas vaguedades en la armonía imprimen verdadera monotonía en muchos momentos a la música de «Carro Vargas».

Mas, no obstante lo dicho, se trata de una grande obra, digna de oírse, y que gustará cuanto más veces se represente y puedan conocerse una por una todas las bellezas que atesora.

En su interpretación sobresalió, en primer lugar, la Sra. Ortega, que siempre demuestra ser buena artista.

Son también dignas de mención las señoritas Melchor y Alonso, pues cantaron y dijeron muy bien sus respectivos papeles.

El Sr. Lanza es un tenor de muy buena voluntad, y así lo demostró anoche esforzándose para salir airoso en su difícil papel de Carro Vargas.

El Sr. Bueso, hecho un maestro, cantó perfectamente su partícula, especialmente el duo que, con la tiple, tiene en el segundo acto.

El Sr. Pariz, que tiene poco que cantar, se acreditó anoche como buen actor, diciendo con gran entonación dramática las hermosas tiradas de versos que los autores ponen en boca del Padre Antonio.

Muy bien el Sr. Barrenas en su papel de Timoteo, cantando, como sabe hacerlo, los difíciles couplets que el maestro le ha asignado.

También estuvieron acertados los artistas encargados del Capitan, el Alcalde y la Jitana, así como los coros que cantaron afianzadamente y salvaron muy bien las dificultades de una música a veces árida é incoherente.

El maestro Bauzá estuvo hecho un león, demostrando que es un director de talento y de fibra; y la orquesta haciendo mucho más de lo que era de esperar en música tan difícil y tan rápidamente ensayada.

La obra ha sido muy bien vestida y puesta en escena con gran propiedad, por lo que felicitemos a la dirección artística.

Recomiendo: «Carro Vargas» es un acontecimiento teatral, y al público acudirá indudablemente a admirar y gozar las bellezas que avaloran la producción de los geniales literatos Paso y Dicenta y el eminente maestro Chapí.

M. MARIN

SIERRA ALMAGRERA

Pasadas ya las huelgas de costumbre, son muchas las minas que tienen sus trabajos emprendidos, disponiéndose la mayor parte de ellas a la retirada y venta de los minerales existentes.

En la mina «Convención» se reanudaron los trabajos de esta varada después de los días festivos de Semana Santa, ocupándose en la actualidad en el interior en la explotación de su rico filón, y en el exterior un regular número de operarios limpiadores en la clasificación de los minerales que este produce.

En esta mina se proyecta la retirada de minerales que tienen de la anterior varada y los que en estos días puedan sacar para últimos de este mes, pues tienen en la actualidad de las clases ricas unos 1.000 quintales y de géneros pobres unos 6.000 quintales.

Según se dice, esta sociedad partidaria piensa hacer transferencia de su partido a una fuerte empresa catalana.

En «La Rafela» se trabaja a la profundidad de 350 metros, ocupando un buen número de operarios en las explotaciones de su importante filón, que cada día se presenta más metalizado, y por lo cual su activo partidario piensa establecer trabajos de preparación para la cuarta planta, habiendo dado principio a dos trancadas ó nequineses con dicho objeto, pues esta mina cuenta ya con mas de 15 metros desaguados de los pisos de tercera planta.

En «La Carrascosa» suspendieron su explotación para concretarse sola y exclusivamente a la perforación de su pozo-máquina hasta el encuentro de las aguas, desde donde girarán una travesía a Levante para cortar su rico filón y explotarlo de reales con la mayor economía.

En «Venus amante» dió principio a los trabajos con un crecido número de operarios en la explotación de su rico y tercer filón, del que se espera se obtenga alguna producción, que será aumentada allá para el

mes de Junio con el corte en profundidad de su primitivo y rico filón con la travesía que se persigue.

En la mina «San Vicente» los primeros días de esta varada quedará terminada la galería que desde el pozo-máquina de esta mina se dirige a Levante en busca del importante y rico filón de «Sta. Isabel», pues este filón ya lo tiene cortado en el plan de su pozo nuevo a la profundidad de 263 metros. De hermoso y gran porvenir verdaderamente es este filón por su buen carácter de metalización que presenta, el que podrá explotarse ya de reales en un recorrido de mas de 40 metros.

Continúa su activa marcha el Desagüe general de este distrito, al propio tiempo que la perforación del segundo taladro de segunda plata, esperando con este motivo que las aguas bajarán mas cada día, pues ahora se nota una baja diaria de 5 a 6 centímetros.

CORRESPONSAL.

17 Abril 1901.

LAS CERILLAS

En Consejo de ministros se ha ocupado el gobierno de la mala calidad de las cerillas y de la conveniencia de rescindir el contrato con la Empresa del Monopolio, que tan pingües ganancias realiza a costa del público.

Por que realmente, las cerillas no son buenas; deben estar locas, pues tienen muy mala la cabeza.

Son muchas las personas que se quejan de este verdadero abuso y es muy raro—lo decimos con franqueza—que se trate de corregir y que el gobierno así lo haya pensado, a juzgar por lo que dicen las referencias, en Consejo celebrado ayer.

Si estos propósitos se realizaran, se ofrecería al país el hecho consolador de empezar a corregir los abusos de las empresas de los monopolios, que, por lo visto, viven persuadidas y confiadas de que todo lo pueden.

Veremos.

Nuevo servicio

Leemos en la prensa de Alicante:

«Días pasados, a título de información, dimos a conocer a nuestros lectores el proyecto de inauguración de una importante línea de vapores trasatlánticos entre nuestro puerto y América.

Esta noticia, que es de verdadero interés para nuestra capital, se halla definitivamente confirmada, pues para el próximo mes de Mayo quedará inaugurado el servicio mensual directo (sin trasbordo) por dos líneas que comprenderán respectivamente, Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, con Santa Cruz de Tenerife y Habana, Santiago de Cuba con escalas en Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, a la consignación de D. Pedro Llorca.

No pocos esfuerzos habrá tenido que realizar el honrado y laborioso joven Sr. Llorca al obtener para Alicante este importante servicio.

Reciba nuestro aplauso.»

También para Murcia es de interés esta noticia, por que con esta línea podrán encontrar nuestros exportadores grandes facilidades embarcando por Alicante las mercancías, que sin trasbordos pueden llegar a su destino a la mayor brevedad y quizás con economía.

Tiro Nacional

Certamen de socios para el domingo 21 del corriente a las 15, en el campo de tiro del Baldeo (Espinar).

Primera parte

Con fasil Maüßer reglamentario. Tres premios en metálico, distribuyéndose entre ellos el importe de las matrículas.

Las armas y los cartuchos los facilitará la Representación, sin cobrar nada por ello. Matrícula una peseta, más los diez céntimos del timbre móvil.

Pueden tomar parte todos los socios de la Representación, admitiéndose sólo 70 matrículas, siendo preferidos los que no tiraron en el concurso de inauguración; y con tal objeto, solo podrán matricularse hoy viernes diez y nueve de Abril, los indicados socios que no disputaron los premios otorgados el último domingo; y si no se completase el número de setenta, se admitirán el sábado las matrículas de los que figuraron en dicho concurso.

Segunda parte

Con armas y municiones de particulares. Dos premios consisten en diplomas y un acesit.

Las armas que se admitirán en este certamen serán las largas de fuego con bala, pudiendo la comisión de armamento desechar las que a su juicio no reúnan las suficientes condiciones de seguridad.

Matricula una peseta, más los diez céntimos del timbre.

Advertencias comunes a ambas partes del certamen.

La distancia a que se tira será la de 400 metros, sobre blanco circular, disparando cada tirador cinco tiros.

Las inscripciones empezaron ayer jueves y terminarán mañana sábado 20, en el domicilio del Sr. Secretario de la comisión ejecutiva del certamen, D. Antonio Gutiérrez, Trapería, número 50, piso 2.º, desde las 15 hasta las 20, ambas inclusive.

Ríjen las condiciones reglamentarias.

COMO EN MURCIA

Los peluqueros

Copiamos de un periódico madrileño lo siguiente:

«En el Centro de Instrucción Comercial se reunieron anoche los sindicatos y algunos individuos de los gremios de peluqueros, con objeto de cambiar impresiones sobre la concesión del descanso dominical a sus dependientes.

La idea que dominó entre los allí reunidos fué la de que los establecimientos de peluquería cierran sus puertas los domingos por la tarde.»

Como la petición es de justicia, no cabe la duda siquiera de que muy en breve tendrán los barberos-peluqueros el descanso dominical que tan justamente solicitan.

Notas del día

Los anarquistas

En Berlín los anarquistas acaban de realizar una hazaña que revela su ciega ferocidad.

En el interior de un templo tremenda bomba estallar han hecho, que ha producido un susto fenomenal y además destrozados, muertos, heridos... vamos, la mar.

Este caso—¡qué desgracia!—no reviste novedad, pues aquí y en otras partes han ocurrido otros ya debidos a esos que son borrón de la sociedad, que destruyen porque sí y que matan por matar.

A esas fieras que acometen de manera tan brutal, es preciso castigarlas de una manera ejemplar, pues así con contemplaciones con esa gente se va, nadie ni en su propia casa va a poder tranquilo estar, porque su ciego furor y su inenata maldad, ¡ni de Dios los santos templos los pueden dejar en paz!

Denuncias

«El Español», que es el órgano de Gamezo, continúa de abusos electorales dando cuenta en sus columnas, para demostrar así que si en la próxima lucha los gamacistas no salen victoriosos de las urnas, de su derrota tendrá sólo el gobierno la culpa.

Por tantos medios conocen los de don Germán, procuran en evidencia poner cómo Moret dificulta que obtengan los gamacistas el objeto por que luchan; pero Moret se hace el sordo y no atiende las denuncias, porque el hombre no está ahora para escuchar cantamusas.

Todo lo cual decir quiere que ni ahora, luego, ni nunca, obtendrán los gamacistas el gran éxito que buscan, aunque de denuncias llenen de «El Español» las columnas, porque las denuncias esas son de las que no se escuchan, y al fin y al cabo es lo mismo que si no hicieran ninguna.

El tiempo

Anda el tiempo revuelto y hoy ha llovido, aunque no es mucha agua la que ha caído.

Es lluvia de las propias del mes de Abril, y es sabido, aunque lluvias descendiendo mil, que todas juntas caben en un barril.

Don G.

